

赶来救援，蔡晓东仍心系职责，然而，鲜血正从他捂住伤口的手指间不停外渗。

“队长，挺住！你别睡，千万别睡！”看到蔡晓东的伤势不轻，其他侦查员一边不停地呼喊着他的名字，一边急匆匆将他往外运送。

“我好冷，我好冷……”蔡晓东脸色逐渐发白，身体瘫软，护送他的战友们心急如焚，从未感觉下山的路如此陡峭漫长。

120救护车呼啸而来，医护人员火速对蔡晓东进行紧急抢救，但终因伤势过重，蔡晓东带着未竟的事业永远地离开了他的亲人和战友。

日常工作 踩着“刀尖”奋勇前行

对于数次建功的蔡晓东来说，与危险为伴是常态。

2017年7月，蔡晓东获得重要线索，有人正与境外毒贩联系进行毒品交易，涉案金额高达1000万元，数量之大令人瞠目。同年9月29日傍晚，蔡晓东和侦查员锁定嫌疑人员信息和贩运目标车辆。

凌晨，边境某路段。目标车辆缓缓出现，在进入查缉现场时，毒贩突然加大油门强行冲卡，堵截组和抓捕组双管齐下将目标车辆逼停，车辆还未停稳之际，蔡晓东便大步跃出车外，持枪上前大喊道：“警察！别动！”

可嫌疑车辆试图加速后退逃窜，蔡晓东迅速跟上，砸碎车窗伸手拉开车门，用枪顶住嫌疑人，将其制服。清点毒品时，蔡晓东才发现自己的右臂被车窗玻璃划出了深深的口子，鲜血直流，玻璃碎片甚至还扎在手臂上。经过前后3个多月的奋战，该案件成功破获，抓获犯罪嫌疑人2名，缴获冰毒169.7公斤。

禁毒一线，短暂交锋，却是惊险万分。2018年8月，蔡晓东和

民警配合侦办一起贩毒案，判断有3名嫌疑人。侦查民警一路跟踪到某路段，对方似乎发现了他们，于是拼命加速试图逃窜，蔡晓东果断命令——“抓捕”。

猛追一段距离后，侦查车终于逼停了嫌疑车辆。侦查员刚用破窗器打破嫌疑人车窗，蔡晓东就一把将一名嫌疑人拽下车。抓捕另一名嫌疑人时，对方突然从兜里掏出一把手枪对准蔡晓东。“那时候正是下班高峰期，街上人来人往，稍有不慎后果不堪设想。”一名参与行动的侦查员回忆说。说时迟那时快，蔡晓东用胸膛抵住枪口，将嫌疑人的双手向上一扭，嫌疑人手一软，枪落到地上。

随着“砰”的一声，落地枪响了，子弹顺着地面击中嫌疑车辆底盘。就在对方愣神的一刹那，蔡晓东已将手铐铐在嫌疑人手上。就这样，3名嫌疑人全部落网，查获毒品15公斤。

“在雨林里设伏，被蚂蟥咬、蚊虫叮甚至遇到毒蛇，都是最平常不过的事。”蔡晓东的战友王祥（化名）告诉记者。

同样是2018年某天下午，太阳火辣辣地炙烤着大地。蔡晓东和战友们在雨林里设伏，整整一个下午，他们一动不动藏匿在丛林中。任务结束时，已经疲惫不堪。侦查员们发现，蔡晓东的一只手臂肿得非常厉害，原来是设伏时他们不小心碰到了马蜂窝，蔡晓东的手被马蜂蜇伤。“很难想象，他当时是怎样咬牙挺过来的。”王祥回忆，为此蔡晓东打了一个多星期的吊瓶。

没有生而英勇，只是选择无畏。从事缉毒工作13年来，蔡晓东牢记“毒品一日不绝，禁毒一刻不止”的誓言，先后参加专项缉毒行动358次，侦办毒品案件247起，缴获各类毒品1609.56公斤。先后荣立一等功、二等功、三等功各一次，

四次荣获嘉奖。

战友心声 化悲痛为力量继续战斗

“东哥走了，我们都很悲痛。”一起出生入死多年的王祥至今依然不愿意相信蔡晓东牺牲的事实。

王祥清楚地记得，蔡晓东刚调来支队担任执法调查队副队长时，办案经验还不是很丰富，但是他热爱学习，善于总结各类案件经验。

王祥告诉记者，蔡晓东以身作则，教会了他很多“法宝”，他将带着这些本领在缉毒工作中奋勇前行。

“工作之余，我经常想起这件事。我甚至在想，如果他当时别冲得太快，稍微慢一点点，说不定就与死神擦肩而过了。”回忆起老战友、好兄弟蔡晓东，赵云川（化名）就会忍不住反复推演那一瞬间的各种可能。然而，赵云川非常了解蔡晓东，这些“如果”都不会在他身上发生，因为他总是会第一个冲出去。

2021年12月7日23时，地处热带的西双版纳却仅有11℃左右，让习惯了高温的当地人觉得异常寒冷。赵云川专门从勐海赶到景洪，送蔡晓东最后一程。

在蔡晓东的遗像前，赵云川默默地闭上眼睛，陷入痛苦的回忆：他们曾一起上大学，一起分配到西双版纳，一起乘车来报到，一起训练……短短几分钟里，他做了一个决定：在西双版纳边防缉毒岗位上战斗到最后一刻。

巍巍国门前，漫漫边境线，蔡晓东的战友们将化悲痛为力量，继续战斗下去。

本刊记者 杨旭东

（云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队供图）